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САМОВРЯДУВАННЯ: КОНСТИТУЦІЙНІ МОДЕЛІ РЕГУЛЮВАННЯ 

 

Взаємодія органів державної влади та місцевого самоврядування є 

фундаментальною складовою механізму реалізації публічної влади в демократичній 

державі, що забезпечує узгоджене функціонування різних рівнів управління задля 

задоволення потреб населення та реалізації принципу народовладдя. В умовах 

сучасних трансформацій українського суспільства, зокрема децентралізації та 

функціонування держави в умовах воєнного стану, питання належного 

конституційного регулювання такої взаємодії набуває особливої актуальності [1; 4]. 

Конституційна модель цієї взаємодії визначається як цілісна система принципів, 

форм і механізмів, що регулюють розмежування повноважень, взаємний контроль та 

відповідальність суб’єктів публічної влади. 

У сучасній правовій доктрині розрізняють декілька основних моделей, що 

визначають ступінь автономії місцевих громад. Англосаксонська модель (Велика 

Британія, США) базується на принципі відсутності прямого підпорядкування 

місцевих органів центральній владі, де контроль здійснюється переважно через судові 

органи або спеціальні фінансові інспекції. Континентальна модель (Франція, Італія), 

навпаки, передбачає інтеграцію місцевого самоврядування в загальну вертикаль 

публічної влади через інститут префектів, які здійснюють нагляд за законністю 

рішень місцевих рад. Змішана модель, яка притаманна Україні, намагається поєднати 

переваги обох підходів: забезпечити широку муніципальну автономію в межах 

власних повноважень та водночас зберегти державну вертикаль через місцеві 

державні адміністрації (а в перспективі - префектури) для координації та нагляду [3]. 

https://muse.jhu.edu/search?action=search&query=author:Thomas%20Carothers:and&min=1&max=10&t=query_term
https://muse.jhu.edu/search?action=search&query=author:Brendan%20Hartnett:and&min=1&max=10&t=query_term
https://muse.jhu.edu/pub/1/journal/98
https://muse.jhu.edu/pub/1/journal/98
https://www.journalofdemocracy.org/authors/larry-diamond/
https://muse.jhu.edu/journal/98
https://muse.jhu.edu/journal/98
about:blank
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Нормативну основу цього процесу становить Конституція України, яка 

закріплює автономний характер місцевого самоврядування, водночас передбачаючи 

можливість делегування йому окремих повноважень виконавчої влади. Це зумовлює 

подвійну природу діяльності місцевих органів: з одного боку, вони діють як 

самостійні суб’єкти, що представляють інтереси громад, з іншого - як агенти держави, 

що виконують загальнонаціональні функції. Ефективність такої взаємодії прямо 

залежить від дотримання принципу фінансової самодостатності, оскільки без 

належного ресурсного забезпечення будь-яка автономія залишається формальною 

декларацією. 

Важливе значення для формування сучасної української моделі має 

імплементація Європейської хартії місцевого самоврядування, зокрема принципу 

субсидіарності, який передбачає вирішення публічних справ на найближчому до 

громадян рівні, де це можливо з точки зору ефективності [2]. Проте сучасний стан 

взаємодії в Україні характеризується новими викликами, пов’язаними із 

запровадженням воєнного стану. Створення військових адміністрацій призвело до 

тимчасового перерозподілу компетенцій: відбулася необхідна централізація 

управлінських рішень для забезпечення оборони, що водночас створило ризики 

дублювання функцій та посилення адміністративного тиску на органи місцевого 

самоврядування (ОМС) [3]. 

Особливим аспектом взаємодії в кризовий період є механізм адміністративного 

нагляду. В умовах війни держава змушена посилювати контроль за законністю 

рішень ОМС, щоб уникнути дестабілізації правопорядку. Водночас подальше 

вдосконалення конституційно-правового регулювання має бути спрямоване на 

поступове відновлення повноцінного самоврядування на деокупованих територіях, 

посилення фінансової спроможності громад та остаточне законодавче розмежування 

компетенцій між державними структурами та громадами. Це дозволить побудувати 

стійку систему публічної влади, що відповідатиме як національним безпековим 

інтересам, так і європейським демократичним стандартам [1]. 
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